

История человечества есть история освоения им самого себя. Именно поэтому продолжающийся духовный поиск выступает ярким показателем стремления человека вырваться из лабиринтов социальной обыденности и спроектировать будущее в соответствии со своей истинной сущностью.

Следует сказать, что существующая духовная традиция познания мира также представлена неоднозначно. На протяжении многовековой истории становления цивилизации можно выделить периоды как необыкновенного взлёта мысли, так и полосы всеобщего отчуждения сознания и забвения его творцов. Подобные провалы, безусловно, связываются с развенчанием современниками своего прошлого, пассивно пребывающего в форме периодически скапливающегося и требующего державного «списания» социального балласта. В то время как подлинное призвание традиции, состоит как раз в гармоничном соединении прошлого с настоящим во имя их общего будущего.

Анализируя содержание современных духовных процессов, следует отметить неоднозначный и полемический характер его разворачивания. Существующий набор противоречивых тенденций, стереотипно называемый «постмодернизмом», ярко иллюстрирует парадоксальность сегодняшнего состояния человеческой мысли – испуг, растерянность и замешательство перед её извечным предназначением быть совестью и голосом духа, что не могло не отразиться на предмете философствования в конце прошлого и начале XXI века. Философский постмодернизм сегодня – это двунаправленный процесс, выражающийся, с одной стороны, в стремлении ко всеобщей систематике, что приводит к интеллектуальной утилизации духовных достижений, а с другой стороны, в необходимости перманентного критического разрушения всего устоявшегося и институализированного в человеческом бытии.

Представленная для знакомства работа наших украинских коллег, является яркой иллюстрацией неоднозначности развития современной философии. Как отмечают авторы, подобное издание философского энциклопедического словаря (ФЭС) в Украине было осуществлено впервые. Опираясь на определённый опыт подготовки подобных изданий, авторский коллектив попытался представить специфически украинский взгляд на панораму становления и развития философских идей на протяжении всей истории философии. В этой связи, безусловно положительными чертами ФЭС является то, что он опирается на дополнительный справочный материал зарубежных изданий подобного профиля – Польши, Франции, США, Великобритании, России.

Статьи ФЭС были подготовлены на основе многолетнего исследовательского опыта его авторов по тем или иным проблемам истории философии и ее современного состояния. В силу этого, тематическое разнообразие словаря представляет не только научные поиски и предпочтения его создателей, но и отражает современное состояние предмета украинской философии в целом.

Систематический характер словаря позволяет проследить как тематическую преемственность в освещении тех или иных проблем, так и осуществить содержательную реконструкцию ключевых философских идей и их исторических судеб.

Материал ФЭС структурирован в том числе и в соответствии с существующей философской специализацией. Здесь можно найти фундаментально разработанные разделы по истории философии, социальной и политической философии, философии науки, техники и образования, гносеологии, этике, эстетике, культурологии, логике. Целый ряд статей посвящён развёрнутой характеристике современного состояния отраслевых философских исследований.

Совершенно оправдано присутствие в содержании словаря информации об многостороннем опыте освоения специфики национального менталитета в традициях украинской философской антропологии.

В издании ФЭС впервые содержится развёрнутая панорама (свыше 176 авторов) современной украинской философии, дающая наглядное представление об их личном вкладе в развитие философской мысли, о многообразии и основных её проблемных приоритетах. Особо следует отметить, что статьи по персоналиям содержат перечень основных источников, опубликованных как за рубежом, так и в Украине, что позволяет ФЭС быть актуальным и полезным не только ученым, преподавателям, аспирантам и студентам, но и широкому кругу читателей, интересующихся философскими проблемами.

Несомненно успешная презентация Философского Энциклопедического Словаря свидетельствует о том, что философия в Украине вступила в период незаангажированного освоения своего собственного прошлого, который, как свидетельствует практика, всегда проходит неоднозначно, в попытках преодоления новых и старых идеологических догм.

Хотелось бы пожелать нашим украинским коллегам, чтобы накопленный в ходе работы над словарём опыт, перерос в дальнейшую работу по выявлению ещё неотрефлектированных смыслов бытия, в непрерывный творческий поиск философских проблем и образов их разрешения!

*С. А. Маленко, А. Г. Некита*